WYZNACZANIE ROZMIAROW KRWINEK METODA MIKROSKOPOWA
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2. Powiekszenie i zdolnosc¢ rozdzielcza mikroskopu uzytego do pomiaréow:

Dtugosé fali Swiatta A = ....oovvviiiiiiieiiieeieee e
Powiekszenie obiektyWu Pob = ..evevereeereeeeeeieeeieeeeeieeniianns Apertura numeryczna obiektyWu A=..........cccceeeiiiinnnnnnnn.
Powiekszenie okularu pok =......eeeveeeeeeeeeeeieieeeeieesiiiiiennnns Powiekszenie catkowite mikroskopu p = ....cccccvvvvvvvvrvinnnnnnn.
Najmniejsza odlegto$¢ pomiedzy dwoma punktami, ktdre mozna rozréznié jako oddzielne am =....cccevvvviiiieeeiiiniiineenneen.
Zdolnosc rozdzielcza mikroskopuz=.........ccceeeeeeeennnn.

Sprawdzenie czy powiekszenie mikroskopu jest w granicach powiekszenia uzytecznego: (500-A < P,; < 1000-A):

3. Woyznaczanie wspotczynnika przeliczeniowego k mikroskopu:

Dtugos¢ najmniejszej dziatki skali wzorcowej b = (10,00 + 0,05) um

Liczba dziatek odcinka WZOIrCOWEEO IV = .....coiiiiiiiiiiieieeeee et e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeaaeeas
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Maksymalna dtugosé Imaks Wzorcowego odcinka w pikselach: .........ooovviiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeee,
Srednia dtugos¢ f. wzorcowego odcinka W PIKSEIACK: ........cuiiviieieiieieeceeee e s

Btad sredniej dtugosci wzorcowego odcinka w pikselach: Al =..........ooeiiiiriiiiiiiii e

Wspdtczynnik przeliczeniowy k pikseli na standardowe jednostki miary dtugosci (Um): .....cccceeeeeeennnes

4. Pomiar promienia 10 przypadkowo wybranych krwinek:
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Srednia warto$¢ promienia Krwinek W PIKSEIAC: = .....oviiieiieiceciceeceeeeee ettt sttt

Odchylenie standardowe promienia krwinek w badanej populacji w pikselach:s, = ........c.ccccoviiiniinii

Bfgd maksymalny promienia krwinek w pikselach: Ar= 3-8, = ......cccciiiiiiiiiiiiiii
Srednica Krwinek W MIKFOMETIACh: D = .......c.ciivivieeierieeeete et ettt seteee et ete e s te e esese st etensesetessereetenesreteseseneeeesens
Btad srednicy krwinek W mikrometrach: AD = ....coooooiiiiiiiiiie et e e e e s e e e e ae e e s raee s
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PRZEBIEG CWICZENIA
Uruchomi¢ komputer z programem do obstugi przechwytywania obrazéw z mikroskopu.

Sprawdzié, czy kamera cyfrowa mikroskopu podtgczona jest do wejscia USB komputera.

Uruchomi¢ program OptaView IS oznaczony ikong skrétu E
Wiaczyé oswietlenie mikroskopu.
Wybra¢ do obserwacji obiektyw o najmniejszym powiekszeniu.

Opuscic stolik mikroskopu w dét (Sruba makro — patrz ryc. 1). Umiesci¢ ptytke kalibracyjng (mikrometr obiekty-
wowy) na stoliku za pomocg uchwytu mocujgcego. Zwrdéci¢ uwage czy preparat jest potozony dobrg strong, w
innym przypadku nie bedzie mozliwosci uzyskania ostrego obrazu dla wiekszych powiekszen (40x, 60x). Prze-
sunac stolik maksymalnie do gory.

Opuszczaé powoli stolik za pomocga sruby makro, az do uzyskania ostrego obrazu dziatek ptytki kalibracyjnej,
doregulowac ostrosé obrazu za pomocg pokretta sruby mikro.

Wycentrowac podziatke kalibracyjng w polu widzenia mikroskopu.

Zamkng¢ przystone polowg i znalezé takie potozenie kondensora (patrz ryc. 1)przy ktérym powstanie jej ostry
obraz (kondensor tworzy obraz przystony polowej w ptaszczyinie obserwowanego preparatu). Dopasowac
wielkos¢ obrazu przystony polowej do wielkosci obserwowanego obiektu.

Wybrac do obserwac;ji obiektyw o kolejnym, wiekszym powiekszeniu i uzyskaé ostry obraz dziatek ptytki kali-
bracyjnej. Powtorzy¢ procedure opisang w punkcie 9.

Powtarzac czynnosci z punktu 10 az uzyskany zostanie obraz podziatki kalibracyjnej przy zastosowaniu obiek-
tywu o docelowym powiekszeniu 60x.

Zoptymalizowaé jakos¢ uzyskanego obrazu dobierajgc wielko$¢ przystony aperturowej i natezenie zrodta swia-
tta.

Wykona¢ zdjecie obrazu podziatki kalibracyjnej. Nastepnie:

a) zmierzyé¢ dtugos¢ odcinkdw Imaks i Imin 0 Mmozliwie najwiekszej dtugosci — patrz ryc. 2 (MENU: Pomiar, narze-
dzie: ) i wyznaczy¢ wartosc¢ srednig I oraz jej btad Al
/

A/ — maks _/min
sr. 2

b) wyznaczy¢ wartos¢ wspotczynnika przeliczeniowego mikroskopu, k, pikseli na jednostki miary dtugosci (um):
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i oszacowac jego btad Ak.

Postepujac jak w przypadku poszukiwania obrazu podziatki ptytki kalibracyjnej znalez¢ ostry obraz krwinek przy
tym samym powiekszeniu, przy ktérym dokonano kalibracji mikroskopu tj. 60x.

Wykona¢ zdjecie obrazu krwinek i dokona¢ pomiaréw promienia 10 przypadkowo wybranych krwinek (MENU:

Pomiar, narzedzie: @)
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